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GEMEINDEBLATT

BEKANNTMACHUNGEN
AUS  DER  LETZTEN  GEMEINDERATSSITZUNG
Bebauungsplan Stellwinkel
Der Gemeinderat hat die im Rahmen der öffentlichen Aus-
legung eingegangenen Anregungen und Bedenken geprüft.
In aller Regel konnte man den Wünschen entgegenkom-
men. Der Gemeinderat hat den Bebauungsplan jetzt als
Satzung beschlossen. Gleichzeitig wurde die Ausschreibung
der Erschließungsarbeiten für einen 1. Bauabschnitt mit 9
Bauplätzen beschlossen. Es ist davon auszugehen, dass die
Arbeiten noch im Herbst beginnen und im Frühjahr abge-
schlossen werden können. Der Bauplatzpreis wurde auf
85,00 € je qm festgesetzt.

Vorstellung der Straßenzustandskartierung
Die Gemeindeverwaltung hat alle gemeindlichen Straßen
je nach ihrem Zustand in bestimmte Klassen eingeteilt.
Danach haben wir Gemeindestraßen in einer Länge von
etwa 1,8 km, die dringend saniert werden müssten. Weitere
6,5 km stehen in den nächsten 10 Jahren zur Sanierung
heran. Die übrigen 28 km an befestigten Gemeindestraßen
befinden sich in einem solchen Zustand, dass in den nächs-
ten 10 Jahren keine größere Sanierung erforderlich sein
dürfte. Der Gemeinderat wird voraussichtlich noch in der
nächsten Sitzung festlegen, welche Sanierungen noch in
diesem Jahr durchgeführt werden sollen.

Vergabe des Auftrags zur Sanierung des Sportbodens in der
alten Gymnastikhalle der Schule Burgrieden
Der Parkettboden in der alten Gymnastikhalle der Schule in
Burgrieden ist jetzt nahezu 50 Jahre alt und kann nicht mehr
saniert werden. Der Gemeinderat hat deshalb beschlossen,
durch die Firma Hamberger aus Stephanskirchen, die mit
ihrem Angebot über 19.082,39 € günstigste Bieterin war,
einen neuen Boden einbauen zu lassen. Die Arbeiten wer-
den voraussichtlich in den Sommerferien durchgeführt, so
dass es zu keiner Störung des Sportbetriebes kommen sollte.

Einrichtung einer Grüngutsammelstelle
Die Grüngutentsorgung wird im Landkreis Biberach zum
01.01.2013 umgestellt. In den meisten Gemeinden werden
die bisherigen Wertstoffhöfe zur Annahme von Grüngut
genutzt. Da jedoch im Frühjahr und im Herbst mit einem
großen Anfall von holzigem Material zu rechnen ist und der
Wertstoffhof diese Mengen nicht aufnehmen kann, hätte
noch ein weiterer Platz ausgewiesen werden müssen. Der
Gemeinderat hat unter diesen Umständen beschlossen, die
Grüngutentsorgung vollkommen auf das eingezäunte Ge-
lände der früheren Bauschuttdeponie in Rot im Gewann
Eichäcker (über den Straßberg zu erreichen) zu verlagern.
Die Gemeinde kann dann den bisherigen Wertstoffhof für
andere Zwecke nutzen.

Anlegung einer Fußwegeverbindung zwischen der Berg-
straße und dem „Bachweg“
Die Erfahrung hat gezeigt, dass der bisherige Feldweg in
Verlängerung der Bergstraße zwischen der Erschließungs-
straße Wiesental und dem landwirtschaftlichen Bachweg
stark von Fußgängern genutzt wird. Entgegen der ur-
sprünglichen Planung soll deshalb an dieser Stelle ein Fuß-
weg entstehen, damit von diesem Teil des Baugebiets lang-
fristig ein Zugang zum Bachweg und damit auch zum kürz-
lich renaturierten Bachbereich besteht.

Nachbesetzung für die Projektgruppe Wohnpark
Herr Gemeinderat Brack hat aus beruflichen Gründen dar-
um gebeten, aus der Projektgruppe Wohnpark ausschei-
den zu dürfen. Der Gemeinderat hat beschlossen, zukünf-
tig Frau Gabriele Ganal mit der Mitwirkung in dieser Pro-
jektgruppe zu beauftragen. Bürgermeister Pfaff hat an die-
ser Stelle den Fortgang der Planungen erläutert. Voraus-
sichtlich im Frühherbst soll die bisherige Planung der Öf-
fentlichkeit vorgestellt und diskutiert werden.

Josef Pfaff, Bürgermeister

Gemeinde Burgrieden
Landkreis Biberach
ÖFFENTLICHE BEKANNTMACHUNG
Inkrafttreten des Bebauungsplanes „Stellwinkel“ und der
zusammen mit dem Bebauungsplan aufgestellten örtlichen
Bauvorschriften, Gemarkung Burgrieden
Der Gemeinderat der Gemeinde Burgrieden hat am
02.07.2012 in öffentlicher Sitzung den Bebauungsplan „Stell-
winkel“ nach  § 10 Baugesetzbuch (BauGB) und die zusam-
men mit dem Bebauungsplan aufgestellten örtlichen Bau-
vorschriften als jeweils selbstständige Satzungen beschlos-
sen.
Der Planbereich ergibt sich aus dem Lageplan vom
02.07.2012:

Der Bebauungsplan „Stellwinkel“ und die örtlichen Bauvor-
schriften treten mit dieser Bekanntmachung in Kraft
(vgl. § 10 Abs. 3 BauGB).
Der Bebauungsplan kann einschließlich seiner Begründung
(mit Umweltbericht) sowie der zusammenfassenden Erklä-
rung nach § 10 Abs. 4 BauGB beim Bürgermeisteramt Burg-
rieden -Hauptamt-, 1. OG, Rathausplatz 2, 88483 Burgrieden,
während der Öffnungszeiten eingesehen werden. Jeder-
mann kann den Bebauungsplan einsehen und über seinen
Inhalt Auskunft verlangen.
Hinweise:
Auf die Vorschriften des § 44 Abs. 3 Sätze 1 und 2 BauGB über
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vom 06. bis13. Juli 2012
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die Fälligkeit etwaiger Entschädigungsansprüche im Falle
der in den §§ 39 bis 42 BauGB bezeichneten Vermögens-
nachteile, deren Leistung schriftlich beim
Entschädigungspflichtigen zu beantragen ist, und des § 44
Abs. 4 BauGB über das Erlöschen von Entschädigungsan-
sprüchen, wenn der Antrag nicht innerhalb der Frist von
drei Jahren gestellt ist, wird hingewiesen.
Es wird darauf hingewiesen, dass gem. § 215 BauGB eine
Verletzung der im § 214 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 bis 3 des BauGB
bezeichneten Verfahrens- und Formvorschriften, eine un-
ter Berücksichtigung des § 214 Abs. 2 beachtliche Verletzung
der Vorschriften über das Verhältnis des Bebauungsplans
und des Flächennutzungsplans oder aber ein nach § 214 Abs.
3 Satz 2 BauGB beachtlicher Mangel des Abwägungsvor-
gangs nur beachtlich werden, wenn sie innerhalb eines Jah-
res seit dieser Bekanntmachung schriftlich gegenüber der
Gemeinde geltend gemacht worden sind. Der Sachverhalt,
der die Verletzung von Rechtsvorschriften oder den Mangel
des Abwägungsvorgangs begründen soll, ist darzulegen.
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvor-
schriften der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg
(GemO) oder von auf Grund der GemO erlassenen
Verfahrensvorschriften beim Zustandekommen dieses
Bebauungsplanes wird nach § 4 Abs. 4 GemO unbeachtlich,
wenn sie nicht schriftlich innerhalb eines Jahres seit der
Bekanntmachung dieses Bebauungsplanes gegenüber der
Gemeinde geltend gemacht worden ist; der Sachverhalt,
der die Verletzung begründen soll, ist zu bezeichnen. Dies
gilt nicht, wenn die Vorschriften über die Öffentlichkeit der
Sitzung, die Genehmigung oder die Bekanntmachung der
Satzung verletzt worden sind.
gez.
Josef Pfaff
Bürgermeister

NÄCHTLICHE  STÖRUNGEN  AUF  DEM SCHULHOF  DER
ROTTALSCHULE  IN  BURGRIEDEN
Es ist erstaunlich, welche beinahe magische Anziehungs-
kraft Schulhöfe ausüben können – besonders abends bzw.
nachts.
Besonders attraktiv scheint das Schulgelände der Rottal-
schule zu sein, das vor allem in der warmen Jahreszeit Treff-
punkt von Jugendlichen und jungen Erwachsenen ist, die
dort offenbar in erheblichem Umfang Alkohol konsumieren
– mit allen daraus resultierenden Ordnungsstörungen. So
beklagen sich Schule und Anwohner wegen nächtlicher
Ruhestörungen und Verschmutzungen des Schulhofs.
Zum Teil fahren die Täter mit ihren Fahrzeugen vor und
beleuchten mit den Scheinwerfern den Schulhof. Schade,

Freitag, 06. Juli 18.30 Uhr, Kindermusical „Ritter Rost“, Rottalhalle
Samstag, 07. Juli 7.00 – 12.00 Uhr, Grüngutannahme bei Fa. Alba, Gewerbegebiet Bühl

20.00 Uhr, Festabend Musikverein Burgrieden, Rottalhalle
Mittwoch, 11. Juli 17.30 – 19.30 Uhr, Lehrschwimmbecken in der Schule geöffnet
Donnerstag, 12. Juli 10.00 – 12.00 und 14.00 – 18.00 Uhr, Bücherkarussell, Bürgersaal

14.00 – 17.00 Uhr, Wochenmarkt, Rathausplatz Burgrieden

dass das Licht nicht genutzt wird, um die Verunreinigun-
gen zu beseitigen.
Um diesem Treiben Einhalt zu gebieten, wurde die Polizei
eingeschaltet. Diese wird den Bereich verstärkt beobach-
ten und Ordnungsverstöße zur Anzeige bringen, was be-
achtliche Bußgelder nach sich ziehen wird. Zusätzlich bit-
ten wir die Bevölkerung um Wachsamkeit und um sach-
dienliche Hinweise zu den Tätern, entweder an das Polizei-
revier Laupheim (Tel. 96300) oder an das Rathaus Burg-
rieden (Tel. 97190).
Nur so kann den Störungen wirksam begegnet werden.

Bevölkerungsfortschreibung im Monat
Juni 2012

PÄSSE  UND  PERSONALAUSWEISE – VERLUST  UND  WIEDER-
AUFFINDEN
Wird ein deutscher Personalausweis oder Reisepass gestoh-
len oder wurde das Dokument verloren, so ist der Inhaber
verpflichtet, dies der zuständigen Pass- und Ausweisbehörde
mitzuteilen. Die Dokumente werden in eine Datenbank
aufgenommen, auf welche Grenz- und Polizeidienststellen
zugreifen.
Taucht das Dokument nach Verlustmeldung wieder auf, ist
der Inhaber ebenfalls verpflichtet, das Wiederauffinden des
Dokumentes der zuständigen Pass- und Ausweisbehörde
zu melden. Nur so kann die Löschung des Dokumentes aus
der Datenbank erfolgen. Wird das Dokument in der Daten-
bank nicht gelöscht, kann es zu Schwierigkeiten an den
Grenzbehörden bei der Einreise in andere Länder kommen.
Die Meldung von Verlust und Wiederauffinden eines Aus-
weisdokumentes können Sie beim Bürgerbüro der Gemein-
de Burgrieden vornehmen.

FUNDAMT
In Burgrieden wurde ein Jugend-Mountainbike gefunden.
Bitte melden Sie sich im Bürgerbüro, Tel. 971914.
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GEMEINDEBLATT WIR GRATULIEREN

VORSORGE  TREFFEN…
BETREUUNG – VOLLMACHT – PATIENTENVERFÜGUNG
Frau Irmentraud Härle aus Rot bietet zu diesem Thema In-
formationen an. Wer Interesse hat, kann sich mit ihr in Ver-
bindung setzen und einen Termin vereinbaren, Tel. 7187.
Frau Härle ist ehrenamtlich tätig, es fallen deshalb keine
Kosten an.

Herrn Gebhard Kästle, Steigerstraße 3, Burgrieden zum 72.
Geburtstag am 07.07.2012.

Herrn Franz Bacher, Sießer Weg 8, Rot zum 71. Geburtstag
am 11.07.2012.

Herrn Oskar Fehr, Laupheimer Straße 19, Burgrieden zum
80. Geburtstag am 13.07.2012.

Wir wünschen den Jubilaren alles Gute, Gesundheit und
Gottes Segen.

Josef Pfaff, Bürgermeister

INFORMATION  IHRER  POLIZEI
Vorsicht bei unbekannten Russisch sprechenden Telefonanruf-
ern
Die Polizei warnt!
In letzter Zeit werden ältere, aus Russland stammende Mit-
bürger Opfer von Betrügern am Telefon.
Diese Betrüger

● sprechen fließend Russisch
● täuschen ihren Opfern gekonnt vor, dass ein Famili-

enmitglied in einer Notlage ist und dringend Geld be-
nötigt

● drohen damit, dass das Familienmitglied von der Po-
lizei eingesperrt wird, wenn das Geld nicht sofort be-
zahlt wird

● kündigen einen Boten an, der das Geld abholt
Die Polizei rät!
Wenn Sie einen solchen Anruf erhalten

● bewahren Sie Ruhe und gehen Sie nicht auf die For-
derungen ein

● notieren Sie sich (wenn vorhanden) die auf Ihrem
Telefon angezeigte Nummer des Anrufers

●  notieren Sie sich auch die vom Anrufer genannte
Rufnummer, wenn Sie zu einem Rückruf aufgefor-
dert werden. Rufen Sie aber nicht zurück!

● prägen Sie sich möglichst Stimme und sprachliche
Besonderheiten des Anrufers ein

● halten Sie Rücksprache mit Ihrer Familie
● wenden Sie sich unverzüglich an Ihre nächste Polizei-

dienststelle
Der Polizeinotruf 110 ist rund um die Uhr für Sie erreichbar!

DAS  LANDRATSAMT  BIBERACH  INFORMIERT
Feuerbrandwarnung für den Landkreis Biberach
Im Landkreis Biberach sind die ersten Feuerbrandsymptome
entdeckt worden: Wenn Blüten und Blätter an Apfelbaum
oder Zwergmispel welken, sich dunkelbraun bis schwarz
verfärben, eintrocknen, absterben und verbrannt aussehen,
hat der Feuerbrand zugeschlagen. Die Triebe biegen sich
bei Befall nach unten.
Der Feuerbrand ist vor allem für den Erwerbsobstbau und

den Streuobstanbau eine ernstzunehmende Gefahr. Doch
auch Obst- und Ziergehölze produzierende Baumschulen,
öffentliche Grünanlagen und Hausgärten sind bedroht. Von
den Bakterien werden nach derzeitigem Wissensstand nur
Gehölze aus der Pflanzenfamilie der Rosaceae, vornehmlich
Kernobst befallen und geschädigt. Es sind: Apfel, Birne, Quit-
te, Zwergmispel, Weiß- und Rotdorn, Feuerdorn, Eberesche,
Zierquitte, Mispel und Stranvesie. Nicht gefährdet sind
Steinobstarten wie Kirsche, Pflaume, Mirabelle und Pfirsich
oder Beerenobststräucher. Auch Nadelbäume und Laubbäu-
me wie Flieder, Nussbaum, Kastanie, Ahorn und Gemüse-
pflanzen sind nicht gefährdet. Für Menschen und Tiere be-
steht ebenfalls keine Gefahr.
Optimale Infektionsbedingungen herrschen bei warmem,
schwülem Wetter. Der Erreger überwintert in erkrankten
Rindenpartien. Im Frühjahr, wenn die Temperaturen stei-
gen, vermehren sich die Bakterien. An feuchtwarmen Ta-
gen tritt aus den Befallsstellen ein weißlicher, später braun
werdender klebriger Bakterienschleim aus. Von hier kann
der Erreger durch saugende Insekten wie Blattläuse, Zika-
den und Wanzen sowie durch mechanische Verletzungen
wie zum Beispiel Hagel oder gärtnerische Schnitt-
maßnahmen auf junge Zweige übertragen werden. Bienen,
Hummeln, Wespen und Fliegen übertragen die Bakterien
mit den Pollen auf andere Blüten.
Gegenmaßnahmen
Gegen Feuerbrand gibt es im Haus- und Kleingarten keine
Bekämpfungsmöglichkeiten, sprich zugelassene
Pflanzenschutzmittel. Im Erwerbsobstbau und bei
Vermehrungsbetrieben gelten besondere Regelungen. Des-
halb müssen leicht befallene Pflanzen 30 bis 40 cm nach
Befallsende bis in das gesunde Holz zurückgeschnitten wer-
den. Stark befallene Pflanzen müssen gerodet und an Ort
und Stelle verbrannt werden. Wenn diese Möglichkeit nicht
besteht, kann man geringe Mengen erkrankten Materials
über die Müllabfuhr beseitigen, größere sind direkt vor Ort
oder auf dem von der Gemeinde ausgewiesenen Brandplatz/
Funkenplatz anzuliefern. Dabei ist zu beachten, dass befal-
lene Pflanzen keine anderen Wirtspflanzen berühren dür-
fen. Auch darf infiziertes Material keinesfalls einer Grün-
gutannahmestelle zugeführt werden. Die verwendeten
Schnittwerkzeuge sind nach Gebrauch und vor jedem
neuen Schnittobjekt mit 70-prozentigem Alkohol oder
Brennspiritus (Einwirkzeit mind. 10 Minuten), besser noch
durch Abflammen, zu desinfizieren.
Hintergrund
Verursacher des Feuerbrands ist das hochinfektiöse, schwer
zu bekämpfende Bakterium Erwinia amylovora, das die Ge-
hölze infiziert. Die Krankheit stammt aus den USA, 1957 wur-
de der Erreger erstmals auch in Europa festgestellt.
Inzwischen tritt der Feuerbrand in nahezu allen europäi-
schen Ländern auf. Steigende Temperaturen sorgen dafür,
dass er sich auch im Landkreis Biberach rasant ausbreitet.
Weitere Informationen
Weitere Infos gibt es beim Landwirtschaftsamt, Alexander
Ego, Tel. 07351/52-6178 oder per E-Mail
alexander.ego@biberach.de.

DAS  LANDRATSAMT  INFORMIERT
Neue Informationen für Veranstalter von Festen
Das Thema Sicherheit auf Veranstaltungen ist ein wichti-
ger Faktor bei öffentlichen Veranstaltungen. Die Verant-
wortlichen des Kommunalen Präventionspaktes des Land-
kreis Biberach (KOMM) haben die seit 2008 bestehende
Mappe für Veranstalter überarbeitet und an die aktuelle
Gesetzeslage angepasst. Grund dafür ist unter anderem
die sich wandelnde Party- und Freizeitkultur junger Men-
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schen.
In der Mappe enthalten sind ein Mustersicherheitskonzept,
ein Antrag auf Erteilung einer Gestattung, eine
Mustergestattung und eine Checkliste sowie Anleitungen
zum Jugendschutz.
Erhältlich ist die Mappe bei der Kommunalen Sucht-
beauftragten, Heike Küfer, Landratsamt Biberach,
Rollinstraße 9 in Biberach. Der Inhalt der Mappe kann auch
im Internet unter www.biberach.de/komm heruntergeladen
werden.
Hintergrund
Im Landkreis Biberach wurde im Jahr 2008 mit der
Kooperationsvereinbarung „Wir Gemeinden handeln“ eine
Grundlage geschaffen, in der sich die Städte und Gemein-
den des Landkreises verpflichtet haben, einheitliche Eck-
punkte für Veranstaltungen zu befolgen. Aufbauend auf
diese Kooperationsvereinbarung wurde eine Mappe für Ver-
anstalter zusammengestellt, in der alle wichtigen Papiere
enthalten sind, die zum Gelingen einer sicheren Veranstal-
tung beitragen können.

OBERSCHWÄBISCHES  MUSEUMSDORF  KÜRNBACH
Oberschwäbischer Schaftag im Museumsdorf
Ein flauschig-bunter Aktionstag rund ums Schaf erwartet
die Besucher des Oberschwäbischen Museumsdorfs
Kürnbach am 8. Juli von 10 bis 18 Uhr. Historische Schaf-
rassen, ein buntes Programm für die ganze Familie und ein
Markt mit Schafprodukten begeistern Jung und Alt. Seit ei-
nigen Wochen dürfen im Museumsdorf bei Bad Schussen-
ried vier niedliche Schafe bestaunt und gestreichelt wer-
den. Am 8. Juli bekommen sie in Sachen Aufmerksamkeit
flauschige Konkurrenz: Von 10 bis 18 Uhr bietet das
Museumsdorf Kürnbach beim „Oberschwäbischen Schaf-
tag“ alles rund ums Schaf.

KLINIKEN  LANDKREIS  BIBERACH
Patchwork Gruppe Biber verschenkt Herzkissen an
Brustkrebspatientinnen
Der Erfolg hat sie überrascht und jetzt sucht die Patchwork-
gruppe Biberach Helfer für die Herzkissenaktion für
Brustkrebspatientinnen im Brust-Zentrum Donau-Riß.
Das Ziel: jede Frau mit einer Brustkrebserkrankung im Brust-
Zentrum Donau-Riß in der Kreisklinik Biberach bekommt ein
Herzkissen geschenkt. Das ist nicht nur eine großherzige
Geste, sondern hilft auch die Schmerzen nach der OP zu
lindern. „Klemmt man das Kissen unter den Arm, polstert
man die Operationsnarbe in der Achselhöhle. Die Kissen sind
sehr angenehm bei Schwellungen, Schulterspannungen und
dämpfen Husten oder plötzliche Stöße“ erklärt Dr. Steffen
Fritz, Chefarzt des Brust-Zentrums Donau-Riß. „Schade, dass
die kreativen, fleißigen Näherinnen nicht dabei sein kön-
nen, wenn wir die Kissen überreichen. Die Überraschung
und Freude kann man den Patientinnen ansehen. Ihr Lob,
Anerkennung und den überaus herzlichen Dank gebe ich
gerne weiter.“
Frauen helfen Frauen
In einer schweren Zeit unerwartet Hilfe zu bekommen von
Fremden, die an einen denken, ist eine schöne Erfahrung
für die Patientinnen. Liebe zum Handwerk und den Men-
schen gehört bei den Näherinnen mit dazu. Eine runde Sa-
che? Noch nicht ganz. „Der Bedarf an Herzkissen ist größer
als wir uns vorstellen konnten. Fast 150 Patientinnen kom-
men jedes Jahr in die Kreisklinik Biberach. Allein schaffen
wir das nicht. Deshalb versuchen wir, weitere Näherinnen
für die Aktion zu gewinnen. Sachspenden in Form von
Baumwollstoffen oder Füllwatte sind ebenfalls willkommen.

Vielleicht kann man die Idee auch im textilen Werkunter-
richt umsetzen“, überlegt Regina Grün. Die Patchwork-
gruppe besteht z.Zt. aus 10 Frauen, die sich zweimal im Jahr
je vier Abende zum gemeinsamen Patchwork in Biberach
treffen. Darüber hinaus nähen sie Herzkissen, die sie in der
Kreisklinik abliefern, sobald neuer Bedarf angemeldet wird.
Wer macht mit? Die Nähanleitung ist auch im Internet un-
ter www.kliniken-bc.de zu finden. Mehr Infos bei Regina
Grün, Tel. 07351/72377 ab 18 Uhr.

SCHLAGANFALL – DER  INFARKT  IM  KOPF
Cornelia Mayer und Gerd Seifried, Schlaganfall-Selbsthilfe-
gruppe Biberach e.V. informieren Schlaganfall-Patienten
und ihre Angehörigen. Wie verändert sich mein Leben? Kann
es noch einmal passieren? Was kann man mit Reha errei-
chen? Ihre Fragen können die Teilnehmer mit Betroffenen
besprechen, die über ihre Erfahrungen berichten. Am Mon-
tag, 16. Juli ab 16.00 Uhr bietet die Selbsthilfegruppe wieder
unverbindlich Beratung im Aufenthaltsbereich der
Schlaganfallstation der Kreisklinik Biberach an. Weitere Ter-
mine unter www.kliniken-bc.de und Informationen von
Cornelia Mayer unter Tel. 07392/2369.

INFORMATIONSVERANSTALTUNG:
NEUER  PFLEGEBEGLEITER-KURS
Die Pflegebegleiter-Initiative Biberach ergänzt die Unterstüt-
zung für Familien in der häuslichen Pflege. Seit 2011 werden
pflegende Angehörige begleitet und ihre Anliegen in der
Öffentlichkeit vertreten. Zum weiteren Ausbau dieser Akti-
vitäten bietet der Fachdienst Hilfen im Alter der Caritas
Biberach ab Herbst einen Vorbereitungskurs für Pflege-
begleiter an. Interessierte Frauen und Männer sind herz-
lich eingeladen zu einer Informationsveranstaltung am
Mittwoch, 29. August 2012, 9.00 Uhr im Alfons-Auer-Haus,
Kolpingstr. 43 in Biberach.
Kurstermine sind ab 10. Oktober 2012 bis 20. März 2013 14-
tägig jeweils am Mittwoch, 9.00 – 12.00 Uhr, im kath. Ge-
meindehaus St. Martin, Kirchplatz 3, Biberach. Vorkennt-
nisse sind nicht erforderlich. Dank der finanziellen Unter-
stützung durch das Ministerium für Arbeit und Sozial-
ordnung, Familie, Frauen und Senioren, den Landkreis und
die Pflegekassen wird der Kurs für die Teilnehmenden kos-
tenlos sein.
Nach Abschluss des Kurses wird die Aufgabe der ausgebil-
deten Personen die Unterstützung und Begleitung von pfle-
genden Familien, nicht aber die Pflege oder Betreuung der
pflegebedürftigen Menschen sein. Pflegebegleiter suchen
mit den pflegenden Angehörigen gemeinsam einen guten
Weg für die häusliche Pflege, stehen ihnen zur Seite und
fördern ihre Anliegen. Dieses unentgeltliche ehrenamtli-
che Engagement bildet eine Brücke zwischen der pflegen-
den Familie und den professionellen Anbietern im Pflege-
bereich. Weitere Informationen und Anmeldung bei den
Kursleiterinnen: Ursula Schulz, Tel. 07351/1502-51,
schulz@diakonie-biberach.de und Annette Brade, Tel. 07351/
29667, Brade.Annette@t-online.de.

SRH FERNHOCHSCHULE  RIEDLINGEN:
Information über Studienangebote
Die SRH FernHochschule Riedlingen informiert am Mitt-
woch, 18. Juli ab 18.00 Uhr im Verwaltungsgebäude der Hoch-
schule Riedlingen, Lange Str. 19 über ihre berufs- oder aus-
bildungsbegleitenden Studienangebote. Alle Interessenten
sind herzlich eingeladen, sich unverbindlich und umfassend
beraten zu lassen.
Das flexible Studienmodell der Hochschule umfasst die
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SV  BURGRIEDEN - TENNISABTEILUNG
Nächste Spieltermine
Freitag, 06.07.2012

Knaben 1 (15 Uhr): TC Bad Schussenried 2 - TA SVB
Mädchen 1 (15 Uhr): TA SVB - TA SV Kirchdorf 1
Samstag, 07.07.2012
Junioren (9 Uhr): TK Ulm 1 - TA SVB

Bachelor-Studiengänge Betriebswirtschaft (B.A.),
Wirtschaftspsychologie (B.A.), Gesundheitsmanagement
(B.A.), Sozialmanagement (B.A.), Lebensmittelmanagement
und –technologie (B.Sc.) sowie Medien- und
Kommunikationsmanagement (B.A.) (Start zum WS 2012/
13, vorbehaltlich der staatl. Genehmigung). Zudem werden
fünf Master-Studiengänge angeboten: Business Administ-
ration (MBA), Health Care Management (M.A.), Wirtschafts-
psychologie, Leadership & Management (M.A.), Wirtschafts-
psychologie & Change Management (M.Sc.) sowie Corporate
Management & Governance (M.A.). Auskunft unter Tel.
07371/9315-0 oder www.fh-riedlingen.de.
Hintergrund:
Die SRH FernHochschule Riedlingen ist akkreditierter Spezi-
alist für flexibles Studieren neben dem Beruf, der Ausbil-
dung oder anstelle eines Präsenzstudiums. Das Studium
nach dem „Riedlinger Modell“ ist eine effiziente Kombinati-
on aus angeleitetem Selbststudium, regelmäßigen Präsenz-
veranstaltungen an einem der bundesweit dreizehn
Studienzentren sowie virtuellen Vorlesungen und Betreu-
ung auf dem eCampus. Derzeit sind an der staatlich aner-
kannten Fachhochschule über 2000 Studierende immatri-
kuliert.

  Borreliose durch Zeckenbisse
Vortrag mit Dietmar Seifert vom
Borreliose- und FSME-Bund Deutschlang
Termin 12. Juli/19.30 Uhr
Ort: Bürgersaal im Rathaus Burgrieden
Kosten: 4 €
Borreliose und FSME werden durch
Zeckenbisse verursacht, welche Vorsichtsmaßnahmen sind
ratsam,
welche Symptome deuten auf diese
Erkrankungen hin und welche Behandlungsmöglichkeiten
gibt es.
Themenkreis Miteinander-Füreinander
Lebensqualität Burgrieden e.V.

SV  BURGRIEDEN  ABT.  FUSSBALL
Aufruf: Arbeitsdienst am Samstag

„Stillstand ist Rückschritt!“ ... getreu diesem Motto geht es
bei den Fussballern des SVB trotz Spielpause der aktiven
Mannschaften weiter ...
Am kommenden Samstag, den 07.07.2012 stehen wieder
zahlreiche Pflege-Arbeiten an: Unser Platz zwischen Gara-
ge und Sandkasten werden wir am Samstag pflastern. Mit
220 qm stehen wir hier vor einer großen Herausforderung,
da wir den Platz rechtzeitig vor dem Elfmeterturnier und
dem 100-jährigen Jubiläum des Musikvereins fertiggestellt
haben möchten. Am Rottalstüble wird der Dachvorsprung
gestrichen, unsere Garagen werden aufgeräumt und der
Sportplatz von den letzten Sturmschäden befreit. Es ist als
genügend Arbeit vorhanden ... Getreu dem vielfach bewähr-
ten Motto „VIELE HÄNDE - SCHNELLES ENDE“ hoffen wir auf
rege Beteiligung! (Gerne auch Eltern unserer Jugendlichen!!)
Voranzeige: Elfmeterturnier 13.07.2012
Bereits heute wollen wir nochmals auf unser Nacht-11-Me-
ter-Turnier aufmerksam machen! Am Freitag, den 13. Juli
findet die dritte Auflage des Turniers statt.
Schon heute möchte wir Sie hierzu herzlich einladen – es
gibt genügend zum Sehen und zum Trinken & Essen. Gerne
nehmen wir auch noch Anmeldungen für das Turnier an:
Diese sind an M. Dreiz zu richten – entweder per Mail an:
Dreiz1@web.de oder per SMS oder Handy: (0173) 2917866
Viele sportliche Grüße
Frank Kozlowski

SV  BURGRIEDEN  GYMNASTIKGRUPPE  „Angelika“
Hallo Mädels,
kurze Info zur Stadtführung - Ulm am Donnerstag,

05.07.12. Wir treffen uns um 18.15 Uhr am Bahnhof
Laupheim-West. Vielleicht könnt ihr ja Fahrgemeinschaf-
ten bilden. Falls jemand mit dem Auto nachkommen möch-
te, die Stadtführung beginnt um 19.30 Uhr vor dem Stadt-
haus und geht ca. 2 Stunden.

GEMEINDEBLATT
INFORMATION

...............  RECYCLING RECYCLING RECYCLING RECYCLING RECYCLING
WERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNG
Öffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten Wertstoffhof:
Freitag: 13.30 - 17.00 Uhr
Samstag: 8.30 - 12.00 Uhr

GLAS-, DOSEN-UND  KARTONAGENSAMMLUNG
IN  DER  GESAMTGEMEINDE
führt der FV Rot im Jahr 2012 durch:
- 28.07.12 Glas-, Dosen-, Kartonagen- Sammlung in der

Gesamtgemeinde
- 27.10.12 Glas-, Dosen-, Kartonagen- Sammlung in der

Gesamtgemeinde, zusätzlich Schrott in Rot

ALTPAPIERSAMMLUNG IN BURGRIEDEN
Sa. 15.09.2012,  Sa. 08.12.2012
SCHROTTSAMMLUNG  IN  BURGRIEDEN
Sa. 03.11.2012

GEMEINDEBLATT
ORTSGESCHEHEN

B ü c h e r k a r u s s e l l
Donnerstag, 12. Juli vormittags
von 10 – 12 Uhr und nachmittags von
14.00 Uhr bis 18.00 Uhr im Bürgersaal.
Kommen Sie zum letzten Bücher-

karussell vor der Sommerpause. Am 13. September dreht
sich das Karussell dann mit einer Autorenlesung wieder
weiter.
Bei der erstmaligen Ausleihe zahlen Sie 3 €,
danach können Sie bei jedem Bücherkarussell kostenlos
weitere Romane oder Sachbücher ausleihen.
Neuanschaffung:
Joachim Gauck – Vom Pastor zum Präsidenten,
Mein Weg zu dir/Nicolas Sparks
Die Helfer treffen sich am Mittwoch, 11.7.
um 20.15 Uhr (ca. 1 Std.) zum Aufbau.
Ebenso freuen wir uns sehr darüber, wenn Sie für das Bücher-

karussell einen Kuchen backen
– bitte geben Sie uns dann 1 bis 2 Tage vorher Bescheid.
Bücherkarussell-Team
Tel. 18248, Email: ingeborg.pfaff@t-online.de
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KUNKELSTUBE  BURGRIEDEN
Am Montag, 09. Juli 2012 findet ab 14 Uhr die nächste
Kunkelstube im evang. Gemeindehaus statt.

FREIWILLIGE  FEUERWEHR  BURGRIEDEN
Die Gesamtübung vom 23.07. wird auf 16.07.

vorverlegt.
Jugend: 17:30 Uhr
Aktive: 20:00 Uhr
Besuch des Jubiläums 125 Jahre FFW-Bühl am 08.07.
Einladung an alle Abteilungen.
Treffpunkt: 10:45 Uhr am Gerätehaus in Uniform.
Sonderübung fürs LAZ-Bronze am 12.07.
Abfahrt: 18:45 Uhr am Gerätehaus.

Historischer Verein Gesamtgemeinde Burgrieden e.V.
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Der am 19. Juli 1995 gegründete Historische Verein Gesamt-
gemeinde Burgrieden hält seine 17. Jahres-
hauptversammlung am Freitag, 27. Juli, 20 Uhr, im Bürger-
saal des Rathauses ab. Es ist folgende Tagesordnung vorge-
sehen:
1. Begrüßung mit Totenehrung
2. Bericht der ersten Vorsitzenden
3. Bericht des Schriftführers
4. Bericht des Kassierers
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Wahlen
8. Verschiedenes
Im Anschluss an den geschäftlichen Teil stellt unser Beirats-
mitglied Thomas Häderer alte Burgrieder Hausnamen vor
und erläutert ihre Herkunft. Daran schließt sich ein ebenso
kurzweiliger und launiger Vortrag von Hermann Wax. Er ist
ein profunder Kenner des schwäbischen Dialekts. Eine ers-
te Kostprobe aus seiner erfolgreichen „Etymologie des
Schwäbischen“ bekamen die Besucher bereits bei unserer
letztjährigen Jahreshauptversammlung. Und weil „Schwä-
bisch gschwätzt“ nicht nur was für Schwaben, sondern auch
für „Reigschmeckte“ ist, empfiehlt sich der Besuch der Ver-
anstaltung doppelt.
i.A. Kurt Kiechle (Schriftführer)

Sozialverband VDK
Ortsverband Burgrieden

Zu unserem jährlichen Ausflug am Donnerstag, den
06.09.2012 laden wir alle Mitglieder und interessierte Bür-
ger ein. Die Abfahrt ist  um 08.30 Uhr an der Rottalhalle.
Der Preis für den Ausflug inkl. Sektfrühstück beträgt 25,00 €.
Das Ziel unseres Ausfluges ist München beim „Bayrischen
Fernsehen“.

Musikverein „CÄCILIA“ Burgrieden e.V.
Jubiläum 2012
Einladung zum Festabend am Samstag
07.07.2012

Wie Sie bereits dem Großwort auf der ersten Seite ent-
nehmen konnte, ist es  nun bald soweit. Die Haupt-
feierlichkeiten zu unserem Jubiläum stehen an und begin-
nen mit einem Festabend am kommenden Samstag
07.07.2012 um 20.00 Uhr in der Rottal-Halle in Burgrieden.
Einlass ist um 19.00 Uhr.
An diesem Abend werden wir die „Pro-Musica-Plakette“
des Bundespräsidenten überreicht bekommen. Es ist für
uns eine große Ehre, mit dieser Plakette ausgezeichnet zu
werden. Außerdem möchten wir Ihnen Teile unserer
Vereinschronik in Wort, Bild und kleinen Theatereinlagen
vorstellen. Mit den Burgrieder Dorfmusikanten wird dann
unser Festabend ausklingen.
Wir möchten alle Einwohner der Gesamtgemeinde aufs herz-
lichste einladen gemeinsam mit uns zu feiern. Gerne möch-
ten wir Sie mit einem Begüßungssekt willkommen heißen.
Papierfähnchen für Umzugsweg
Wie bereits mitgeteilt, können Sie beim Nah und Gut Markt
Zeller Papierfähnchen (0,20 € /St.) in den Farben der Ge-
meinde Burgrieden erwerben. Angesprochen sind speziell
die Anwohner des Umzugsweges in der Achstetter Straße,
der Laupheimer Straße, dem Fritz-Leitz-Weg und dem
Rathausplatz. Wir würden uns sehr freuen, wenn nicht
nur die Beteiligten Farbe in den Umzug bringen, sondern
auch die Häuser entlang des Umzugsweges sich ge-
schmückt präsentieren könnten. Es wäre schön, wenn Sie
hiervon regen Gebrauch machen und uns mithelfen, ei-
nen farbenfrohen Umzugsweg zu präsentieren. Wir sagen
Ihnen in ganz herzliches Dankeschön für Ihre Mithilfe.
Festbuch
Zu unserem 100-jährigen Jubiläum haben wir natürlich
auch ein Festbuch erstellt. Dieses enthält Teile unserer
Vereinschronik, der Ortschronik und viele andere interes-
sante Details und Bilder zum Musikverein. Das Festbuch
wird an unserem Festabend vorgestellt und zum Kauf für
5,- €/Stück angeboten. Ab Montag 09.07.2012 können die
Festbücher dann bei der Volksbank Geschäftsstelle in Burg-
rieden käuflich erworben werden.
Ihr Musikverein „Cäcilia“ Burgrieden e.V.

CHORGEMEINSCHAFT „LIEDERKRANZ“
BURGRIEDEN
Zusammen mit den Chormitgliedern des Ge-

sangvereins „Liederlust“ gestaltet die Chorgemeinschaft
Burgrieden den Wallfahrtsgottesdienst in Bihlafingen mit.
Zum Einsingen treffen sich beide Chöre am Samstag, 7. Juli,
19.30 Uhr, in der „Alten Schule“ in Bihlafingen. Bitte nach
Möglichkeit die Chormitglieder, die zur letzten vorbereiten-
den Singstunde nicht kommen konnten, informieren.
i.A. Kurt Kiechle, Schriftführer

Hobby-Damen (9 Uhr):TA SVB - TC Mietingen 1
Herren 60 (14 Uhr): TC Neufra/Hohenz. - TA SVB
Hobby-Herren (14 Uhr):TA SVB - TA RSV Ermingen 1
Sonntag, 08.07.2012
Herren 1 (9 Uhr): TA SVB - TA SSV Ulm 4
Herren 2 (9 Uhr): TA Oberdischingen 2 - TA SVB
Herren 30 (9 Uhr): TA SVB - TC Kisslegg 1
Mittwoch, 11.07.2012
Herren 65 (11 Uhr): TA TSB Ravensburg 1 - TA SVB
Ergebnisse - Aktive / Senioren
Damen 1: TA SVB - TA SC Mengen 8:1
Herren 1:        TK Ulm 1 - TA SVB 3:6
Herren 60: TA SVB - TK Ulm 2 3:5
Herren 65: TA SVB - TC Vogt 1 1:7
Das Heimspiel der Herren 2 wurde bei Spielstand von 1:2
aufgrund Regen abgebrochen.
Ergebnisse - Jugend
Kleinfeld U10: TA SVB - TC Tannheim 4:16
Knaben: TA SVB - TA Spfr. Schwendi 3 1:7
Mädchen: TA SVB - TA TSV Erbach 1 5:3
Junioren: TA SVB - TA SSV Ulm 4 5:4
Euer Abteilungsleiter, M. Ecker
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GEMEINDEBLATT
ANZEIGEN

Große Garage
für Wohnwagen bzw. Wohnmobil

in Burgrieden zu vermieten.
Tel. 6344

FV ROT  Abteilung  Fußball
Trainingsauftakt Aktive
Nach der Sommerpause starten unsere Mann-

schaften diese Woche in die Vorbereitung, auf eine
hoffentlich erfolgreiche Saison 2012/2013.
Folgende Vorbereitungsspiele stehen dabei auf dem Pro-
gramm:
So. 08.07.2012, 17.00 Uhr FV Rot – SV Beuren
Sa. 14.07.2012, 17.00 Uhr SV Baltringen II – FV Rot
Sa. 21.07.2012, 17.00 Uhr SV Andelfingen – FV Rot
Fr. 27.07.2012, 19.00 Uhr FV Rot – TSV Warthausen
Fr. 03.08.2012, 19.00 Uhr Türkspor Biberach – FV Rot
So. 05.08.2012, 15.00 Uhr FV Rot – SF Bronnen
So. 12.08.2012, 15.00 Uhr 1. Pokalrunde
So. 19.08.2012, 15.00 Uhr 1. Punktspiel gegen Mittelbuch
Öffnungszeiten Vereinsheim
Während der Vorbereitung ist das Vereinsheim zu den oben
genannten Heimspielen geöffnet.
Vor dem ersten Punktspiel dann auch wieder wie gewohnt,
nach der Trainingseinheit der aktiven Mannschaften.

Folgender Verlauf ist vorgesehen:
Fahrt über die A96 nach München mit einem Zwischen-
stopp zum Sektfrühstück mit Kaffee und Kuchen. In Mün-
chen werden wir eine Stadtrundfahrt machen. Diese führt
uns vorbei  am Justizpalast, alten botanischen Garten über
den Stachus weiter zum Viktualienmarkt. Dort haben wir
ca. 2 Stunden Zeit zur freien Verfügung bis wir dann um
13.30 Uhr im Gasthaus „zum Donisl“ Mittagessen werden.
Um 16.00 Uhr sind wir beim Bayrischen Fernsehen und be-
kommen einen kurzen Überblick über die Entstehung einer
Abendschausendung. Wir sind dann „live zu Gast“  bei den
beiden Sendungen aus „Schwaben und Altbayern“ sowie
der „Abendschau“. Nach der Sendung geht es Richtung Hei-
mat vorbei an der Allianzarena.
Anmeldungen bei Lothar Blattner, Tel. 07392/8886 und
Brigitte Gradtke, Tel. 0174/9541142.
Die Vorstandschaft

versichern  vorsorgen  bausparen

Erwin Rohmer
Bezirksvertretung
Burgstraße 2
88483 Burgrieden
Tel. (0 73 92) 15 01 22 - Fax 15 01 23
E-Mail: erwin.rohmer@wuerttembergische.de

Nur dem fröhlichen blüht der Baum des Lebens.
E. M. Arndt
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GEMEINDEBLATT
KIRCHENBLATT

Evangelische 

Kirchengemeinde 

Oberholzheim 

Pfarramt Oberholzheim: 
Pfarrer Andreas Kernen  
Pfarrerin Doris Seitz-Kernen   
Tel.: 07392 / 23 64 
Fax: 07392 / 23 37 
Mail: Evang.Pfarramt@oberholzheim.de 

 
Pfarramt Oberholzheim-Holzstöcke: 
Pfarrer Holger Hörnle 
Tel.: 07346 / 9206-86 
Fax: 07346 / 9206-74 
Mail: Evang.PfarramtII@oberholzheim.de 
Web: www.evkirche-oberholzheim.de 
 
Pfarramtsbüro für beide Pfarrämter: 07392 / 2364 
Kornelia Pelzl:  Mi und Fr 9-12 Uhr  
Kirchenpflegerin M. Schmid: 07392/150008 

Aus Gnade seid ihr selig geworden durch  Glauben, und das
nicht aus euch;  Gottes Gabe ist es. (Eph. 2, 8)

Freitag, 06.07.2012
18:30 Uhr Teenkreis (Gemeindehaus Oberh.)

Sonntag, 08.07.2012
 9:30 Uhr Gottesdienst (Seitz-Kernen)

mit Feier der Hl. Taufe von
Marie Sofie Simakow, Achstetten
Matteo Schips, Bronnen
Magdalena Christiane Schweizer, Achstetten
Kirche Oberholzheim

10:45 Uhr Gottesdienst (Seitz-Kernen)
mit Feier des Hl. Abendmahls (Wein)
Ev. Gemeindehaus Burgrieden

11:00 Uhr Gottesdienst (Hörnle)
Kapelle Altheim

Montag, 09.07.2012
17:30-18 Uhr Jungschar Sport (7-14 J.)  (Wielandhalle)
18-19:00 Uhr Bubenjungschar (7-10 J.)  (Wielandhalle)

„Outdoor D 17:30“
18-19:30 Uhr Bubenjungschar (ab 11 J.)  (Wielandhalle)

„Ballspiele“
18-19:30 Uhr Mädchenjungschar (Gemeindehaus)

„Hannah – eine starke Frau“
18-19:30 Uhr Teenkreis Burgrieden(ab 13 J.)

Mittwoch, 11.07.2012
18:15 Uhr Jungschar (9 - 12 J.) Gemeindehaus Burgrieden

Donnerstag, 12.07.2012
19:30 Uhr Frauentreff mit Frau Margarita Scheck:

„Gärten in der Literatur“
Gemeindehaus Oberholzheim

Freitag, 13.07.2012
18:30 Uhr Teenkreis (Gemeindehaus Oberh.)

Sonntag, 15.07.2012
 9:30 Uhr Gottesdienst (Blasiak) Kirche Oberholzheim

„Gärten in der Literatur“
Im Frauengesprächskreis am Mittwoch, 04. Juli um 20:00
Uhr und im Frauentreff am Donnerstag, 12.07. um 19:30 Uhr
im Gemeindehaus Oberholzheim führt uns Margarita
Scheck in „Gärten in der Literatur“. Das Thema „Garten“
wird außerdem beim Sommerfest der Frauenkreise (25.7.)
im Mittelpunkt stehen. Dazu schon jetzt herzliche Einla-
dung!

Auflegung Haushaltsplan
Der Haushaltsplan unserer Kirchengemeinde wird vom 29.6.
– 13.7. im Pfarramt zur Einsichtnahme durch die Gemeinde-
glieder im Pfarramt aufgelegt (gemäß Ordnung unserer
Landeskirche). Bitte die Öffnungszeiten des Pfarramtes be-
achten.

Kirchengroschen
Ein herzliches Dankeschön an alle, die uns bereits den
Kirchengroschen zukommen ließen. Der Kirchengroschen
richtet sich an alle, aber besonders an jene, die keine Kir-
chensteuern entrichten müssen.
Falls Sie bisher noch nicht dazu gekommen sind: Wir bitten
darum, uns in unserer vielfältigen Arbeit zu unterstützen.
Vergelts Gott!

Pfarrgartenfest am 22. Juli 2012
Bitte um Kuchenspenden
Eine genauere Einladung zum Pfarrgartenfest folgt noch.
So viel sei verraten: Als Höhepunkt konnten wir das Lisas
lustige Liederkiste „Liluliki“  mit Lisa Holz aus Ulm  aus Ulm
gewinnen: Ein Kinderliedermitmachtheater. Mit Musik für
und mit Kindern zum Mitsingen, Mitmachen und Bewegen.
Übrigens nicht nur für Kinder...

Wir bitten um Kuchenspenden. Nachdem die Kuchen/ Tor-
ten wieder so gut geschmeckt haben, würden wir gerne
wissen, wer einen Kuchen/Torte spenden kann.
Kurze Mitteilung bitte bis 15.07. an Hanne Gugumus, Tel:
07392-4554. Danke!

Vorschau Seniorenausflug
Hier ein frühzeitiger Hinweis auf unseren diesjährigen
Seniorenausflug am Montag, 6. August:
Unsere Fahrt geht nach Waldenbuch zu Ritter Sport Scho-
kolade. Alles Wichtige erfahren wir anhand einer Filmvor-
führung. Interessierte können das Museum des Werkes von
der allerersten Tafel Schokolade bis heute selbst erkunden. Es
kann natürlich auch eingekauft werden. Im Nebengebäude
haben wir zum Kaffee Trinken reserviert. Anschließend geht
es weiter über die Alb nach Wilsingen-Trochtelfingen zum „Sin-
genden Wirt“. Bei viel Humor und  Gesang lassen wir den Tag
mit einem Abendessen ausklingen.
Abfahrt mit dem Bus um 11 Uhr in Burgrieden am Rathaus,
weitere Einsteigemöglichkeiten wenig später an der Halte-
stelle Nonnenberg und in Oberholzheim an der Haltestelle
Hauptstraße. Gegen 18:30 Uhr geht’s dann wieder Richtung
Heimat. Kosten für Bus: 16 €.
Wir freuen uns über Ihre Anmeldung bei Maria Dietrich unter
Tel.: 07392 - 8994.
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Sonntag, 15. Juli 2012 – 15. So. im Jahreskreis
11.15 Uhr Hl. Messe – mit Horizont
Lena Gebert geht, in Zusammenarbeit mit dem Kloster
Laupheim, als Missionarin auf Zeit für ein Jahr nach Chile.
Lena stellt beim heutigenGottesdienst ihr Projekt für Chile
vor. Im Anschluss besteht dann die Möglichkeit sie mit  dem
Kauf von selbst gemachter Marmelade für dieses Projekt zu
unterstützen.

(Carolin Gebhard, Marie Göttle, Julia Ott, Kilian
Oser)

13.30 Uhr Rosenkranz

!!! Ministrieren in den Ferien !!!
Damit ich zuverlässig einteilen kann, mein Bitte an alle Mi-
nistranten: meldet bis spätestens 19.7.12 bei Andreas Ganal,
in welcher Zeit Ihr in den Ferien nicht ministrieren könnt.
Tel. 16466
Bitte alle neuen Ministranten am Samstag, 7.7.12 um 10.00
Uhr in die Burgrieder Kirche kommen!!!

Fußwallfahrt von Burgrieden nach Bihlafingen zum
Wallfahrtsfest
Herzlich möchten wir zur Fußwallfahrt zum „Fest des Ge-
geißelten Herrgöttle von Bihlafingen“ einladen!
Abmarsch ist am Samstag, 7.7.12 um 18.30 Uhr in der Kirche
St. Alban Burgrieden. Unterwegs werden vier Stationen ge-
halten. (Bei der Station Kapelle/Bildstock Richtung
Bihlafingen, können gerne noch Leute dazukommen.) Die
Rückfahrt für die Wallfahrer ist organisiert. Treffpunkt nach
der Prozession ist auf dem Parkplatz hinter dem Pfarrstadel.
(Max Götz)

Vorankündigung - Seniorenausflug:
Unser diesjähriger Ausflug, am Montag, O6. August
2O12 führt uns nach Waldenbuch zu Ritter-Sport
Schokolade. Dort werden wir auch Kaffee trinken.
Danach geht es nach Wilsingen-Trochtelfingen zum
„Singenden Wirt“. Bei Witz und Gesang  wird ein gutes
 Abendessen angeboten.
Rückkehr gegen 19.3O Uhr.
Unkosten: 16,OO Euro

Großer Kirchenputz!!
In Burgrieden wird am Samstag, 28. Juli 2012 der große
Kirchenputz gemacht und wir bitten um freiwillige Helfer.
Bitte notieren Sie sich gleich diesen Termin – vielleicht hat
der Eine oder Andere Zeit zum Mithelfen! Wir würden uns
sehr freuen!!!
Bitte Eimer und Lappen mitbringen. Wir beginnen um 8.30
Uhr.
„Viele Hände – ein schnelles Ende“, nach diesem Motto
schon jetzt ein ganz herzliches Vergelt`s Gott für Ihre Mit-
hilfe! Maria Englert

Freitag, 6. Juli 2012
19.00 Uhr Hl. Messe

(Marianna Streit, Pauline Miller)

Sonntag, 8. Juli 2012 – 14. So. im Jahreskreis
10.15 Uhr Familiengottesdienst

† Franz Moosmayer, Luise und Hermann Moos-
mayer
(Felicia Wieland, Andreas Maier, Dominik Mül-
ler, Deniz Bakirdas)

Kath. Kirchengemeinde
St. Georg, Rot

Kath. Kirchengemeinde
St. Alban Burgrieden

Freitag, 6. Juli 2012
18.00 Uhr Hl. Messe

† 2. Opfer Emma Fischer gest. Wettermesse,
(Annika Nieß, Lena Lohmüller, Carina Besirs-
ke, Tim Nolle)

Sonntag, 8. Juli 2012 – 14. So. im Jahreskreis
9.00 Uhr Hl. Messe

† Verstorbene d. Familien Mast, Rohmer und
Pojtschenk
(Madita Oser, Nina Ott, Lukas Geist,  Alexander
Eble)

13.30 Uhr Rosenkranz

Dienstag, 10. Juli 2012
7.45 Uhr Schülermesse

(Manuel Baur, Lea Göttle)

Freitag, 13. Juli 2012
18.00 Uhr Hl. Messe

- anschl. Eucharistische Anbetung
(Daniel Mohr, Jonathan Burandt, Jana Feger,
Alisa Karremann)

Samstag, 14. Juli 2012 – 15. So. im Jahreskreis
17.30 Uhr Hl. Messe

(Alexander Braun, Anna Quintus, Patricia
Besirske, Theresa Mohr)

Pfarrkonvent 2012
Die Pfarrerinnen und Pfarrer des Kirchenbezirks befinden
sich vom 09. bis 12.07.2012 auf dem Pfarrkonvent.
Im Notfall bitte im Pfarramt Oberholzheim melden.
Tel: 07392-2364

Gemeinde- und Spendenkonto
Volksbank Laupheim 90 60 006 (BLZ 654 913 20)
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Gemeinsamer Anzeiger für die
Seelsorgeeinheit „Unteres Rottal“

Katholische Kirchengemeinde
St. Wendelinus, Bühl

Mittwoch, 11. Juli 2012
7.45 Uhr Schülermesse

Freitag, 13. Juli 2012
19.00 Uhr Hl. Messe

†  Für die Armen Seelen, Walter Romer
(Nathan Wieland, Franziska Schlink)

Samstag, 14. Juli 2012 – Skapulierfest
19.30 Uhr Hochfest zur allerseligsten Jungfrau Maria

vom Berge Karmel; es besteht die Möglichkeit
in der Bruderschaft einzutreten und sich im
Bruderschaftsbuch einzutragen.
Anschließend Lichterprozession zur Lourdes-
grotte; Musikal. Mitgestaltung von Musik-
verein und Chor

Wir bitten die Anwohner der Prozessionsstrecke
(Kircberg und Sießerweg) die Fenster ihrer Häuser
wieder mit Kerzen zu schmücken. Vielen Dank!

† für die Verstorbenen Mitglieder der Skapulier-
bruderschaft, für die  Verstorbenen Stab- und
Schildträger
(Amelie Miller, Theresa Moosmayer, Jonas
Ruchti, Marianna Streit, Saskia Miller, Felicia
Wieland, Carolin Brugger, Andreas Maier,
Dominik Müller, Pauline Miller, Georg Schlink,
Marilen Wieland, Maximilian Eggert, Oskar
Miller, Patrick Aubele)

Sonntag, 15. Juli 2012
14.00 Uhr Tauffeier

Taufkind: Jana Härle
(Nathan Wieland, Ben Miller)

Wir bitten zur Mithilfe beim Kirchenputz
Vor dem Roter Skapulierfest steht, wie jedes Jahr, der große
Kirchenputz vor der Türe. „Viele Hände – ein schnelles
Ende“!! Nach diesem Motto bitten wir dabei um Ihre Mithil-
fe. Auch an die Jugend wenden wir uns, uns dabei zu unter-
stützen.
Wir beginnen am Montag 9. Juli 12 um 18.30 Uhr
(Bitte bringen Sie Putzzeug –Eimer/Lappen...-  mit). Zuvor
werden noch Männer und Jugendliche für die „gröberen
und höher angelegten Arbeiten“ benötigt. Beginn für diese
Arbeit ist schon um 17.00 Uhr. Nach der Arbeit gibt es als
Dankeschön im Roter Pfarrhaus ein Vesper.
Am Dienstag, 10. Juli 12, ab 9.00 Uhr werden noch die restli-
chen Arbeiten erledigt, wozu wir noch einmal  Ihre Hilfe
brauchen. Auch am Dienstag machen wir eine Pause für
einen kl. Imbiss!!
Schon jetzt ein herzliches Vergelt‘s Gott für Ihre Mithilfe!!
KGR-Rot

Seniorenausflug Rot: Di. 11. Sept. 2012-07-02
Der diesjährige Seniorenausflug führt uns nördlich ins Ries,
erst nach Maria Brünnlein, ein Wallfahrtsort bei Wemding.
Dort feiern wir mit den mitreisenden Priestern eine Hl.
Messe. Anschließend geht’s weiter an den Altmühlsee zu
einer Seerundfahrt mit Kaffee und Kuchen, oder Eis. Der
Abschluss wird im Gasthaus Hirsch in Dellmensingen sein.
Dort erwartet uns ein Abendessen. (Mehr erfahren Sie in
unserer nächsten Kirchenmaus-Ausgabe)
Abfahrt ist um 7.30 Uhr beim Roter Feuerwehrhaus
Rückkunft ist um ca. 20.00 Uhr
Anmeldung ab sofort bei Mechthilde Ruß, Tel. 3920

Donnerstag, 5. Juli 2012
19.00 Uhr Hl. Messe

† zu Ehren der Schutzengel, für die Armen See-
len

Sonntag, 8. Juli 2012 – 14. So. im Jahreskreis
10.15 Uhr Wortgottesfeier

Samstag, 14.7.12 – Skapulierfest in Rot
- Herzliche Einladung zur Mitfeier des Skapulierfests in Rot
(siehe Anzeiger St. Georg, Rot)

Liebe Buben und Mädchen, liebe Erst-
Kommunionkinder
Wenn Ihr Interesse am ministrieren habt, seid ihr herzlich
in unserer Gruppe willkommen. Meldet Euch einfach bei
Hr. Thanner Karl, Tel. 5281, oder Michaela Wieland Tel. 18146

Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit
Achstetten
So. 8. 7.12: 10.15 Hl. Messe im Festzelt zum 150-jährigen Jubi-
läum des SV Achstetten; mit Chor.
Stetten
So 8. 7.12: 9.30 Uhr Wortgottesfeier
Bronnen
So 8. 7.12: 9.00 Uhr Hl. Messe
Bihlafingen
Sa. 7.7.12: Wallfahrtsfest zum Gegeißelten  Heiland
19.30 Uhr Beichtgelegenheit
20.30 Uhr feierl. Hochamt mit Festprediger Pater
Andreas Meyer OSB, von der Militärseelsorge Ulm; Anschlie-
ßend Lichterprozession durch das Dorf, mit dem Gnaden-
bild. Musikalisch mitgestaltet vom der Musikkapelle Stetten
und der Chorgemeinschaft Liederlust Bihlafingen und der
Chorgemeinschaft Liederkranz Burgrieden.
So. 8.7.12: 10.15 Uhr Hochamt - anschließend herzliche Einla-
dung zum Weißwurstfrühstück in den Pfarrgarten (bei
schlechtem Wetter im Pfarrstadel) Es werden außerdem
selbstgemachte Kuchen für den Nachmittags-Kaffee zu
Hause zum Kauf angeboten.
18.00 Uhr feierliche Wallfahrtsandacht mit Eucha-
ristischem Segen.

Frauengebetskreis
Am Mi. 11. Juli 2012 um 19.45 Uhr im Pfarrhaus Bühl. Thema:
7. „Gebot: du sollst nicht stehlen“ + i „Ich habe genug!“ Herz-
liche Einladung an alle Frauen.

Vorträge/ Informationsveranstaltungen/ Kurse im Dekanat
Biberach
Folgende Veranstaltungen bietet das Kath. Dekanat Biber-
ach zur Zeit an:
Auf unserer Homepage: rottal-kirche.de, können Sie unter
„Dekanat Biberach – Neuigkeiten “ mehr darüber erfahren.
Auf dieser Seite finden Sie auch die Termine für Ehe-
vorbereitungs-Seminare und die Zeiten der Caritas-
sprechstunden. Schauen Sie mal rein!
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Rettungsdienst 112 oder 19222
Notarzt 112
Feuerwehr 112
Polizei/Notruf 110
Krankentransporte 19222
jeweils ohne telefonische Vorwahl (vom Handy mit Vorwahl 07351)
Kassenärztlicher Notdienst 07351/19292
Kinderärztlicher Notdienst 0180/19293 43
Polizei Laupheim 96300
Kreiskrankenhaus Laupheim 7070
Hospizdienst Laupheim, Rufbereitschaft: 01719176936
Nachbarschaftshilfe 10727
Essen auf Rädern DRK 07351/15700
Haus-Notruf ASB Orsenhausen 07353/9844-0
Essen auf Rädern ASB Orsenhausen 07353/98440
Eltern- u. Jugendtelefon gebührenfrei 0800/1110550
Ansprechpartner: Kinderschutzbund Laupheim
Babysitter-Vermittlung für Gemeinde Burgrieden  5239
MR Soziale Diensten gGmbH Haushaltshilfe
und Familienpflege Tel. 0800 400 200
Gas-Störungsstelle 0800 3629 379
Wohnberatung im Alter und bei Behinderung
Caritas Biberach Frau Fietze 07351/5005-123
Selbsthilfegruppe für Schlaganfallbetroffene
Cornelia Mayer Tel. 07392/2369
Medikamentenzustellung: 0800 77 171 77

GEMEINDEBLATT
IMPRESSUM

GEMEINDEBLATT
TELEFONNOTRUFE

40.  Jahrgang

Herausgeber Amtsteil: Der Bürgermeister
Herausgeber Kirchenteil: Pfarrer Weiger,

Pfarrer Kernen

Anzeigenschluss: Mittwoch 16.00 Uhr
(Anzeigen ohne Gewähr)

Herausgeber
nichtamtlicher Teil: Druckstudio Ergert

Telefon 0 73 92/81 59
Telefax 0 73 92/ 30 43
e-Mail: ergert@t-online.de

Besucherzeiten
der Bürgerbüros: in Burgrieden
Montag: 8.00-12.00
Dienstag: 8.00-12.00
Mittwoch: 8.00-12.00

14.00-18.00
Donnerstag: 8.00-12.00
Freitag 8.00-13.00

Telefon: 0 73 92/97 19-0
Telefax: 0 73 92/97 19-30
Anschrift: Rathausplatz 2 / 88483 Burgrieden
Internet: www.burgrieden.de
e Mail: rathaus@burgrieden.de

GEMEINDEBLATT
AUS DER UMGEBUNG

Vielseitigkeitsturnier der Pferdefreunde Lußhof - Laupheim
06.07. – 08.07.2012
Spring-, Dressur- und Geländeprüfungen der Klasse E bis L
Austragungsort der Baden-Württembergischen Senioren-
meisterschaft sowie der Championate für junge
Vielseitigkeitspferde.
Dieses Wochenende bietet allen Freunden des Pferdesports
viel Abwechslung und tolle Momente. Besonders eindrucks-
voll ist das Springen im Gelände, bei dem der Zuschauer
direkt auf der Strecke sein kann.
Los geht es am Freitag um 13.30 Uhr, am Samstag um 7.00
Uhr und am Sonntag um 7.30 Uhr. Der Eintritt ist frei.
Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. Am Samstag und
Sonntag lockt die Hungrigen ein reichhaltiger Mittagstisch.
Auf ihr Kommen freuen sich
Die Pferdefreunde Lußhof- Laupheim

Schwendi – Erwachsenenbildung
Erlebnisnachmittag mit Pferden
Das Team der Kath. Erwachsenenbildung lädt Kinder und
Jugendliche zu einem Erlebnisnachmittag am Samstag, 14.
Juli 2012 von 14.00 - ca. 17.00 Uhr in der neuen Reithalle in
Schwendi einladen. Der wertschätzende Umgang aller Kin-
der und Jugendlichen miteinander, mit Tier und Natur ste-
hen in diesen Stunden im Mittelpunkt. Gemeinsam wer-
den wir die Pferde kennenlernen, putzen, füttern, streicheln
und vieles mehr. Auf dem Pferderücken machen wir noch
eine kleine Wanderung. Lasst Euch einfach überraschen.
Für ein kleines Picknick bringt bitte ein Vesper mit, Geträn-
ke sind frei. Gutes Schuhwerk und lange Hosen sind von
Vorteil und wie es sich gehört, tragen alle Reiter einen Helm
(Fahrradhelm genügt). Alle Kinder sind willkommen! Handi-
caps können bei der Leitung Sandra Schilling-Zannino in
Zusammenarbeit mit der Jugendabteilung vom Reit- und
Fahrverein Schwendi  mitgeteilt werden -  sprechen Sie mich
bei notwendiger spezieller Betreuung bitte an!). Kosten
10,00 Euro pro Kind. Anmeldungen nimmt Frau Sandra Schil-
ling-Zannino Tel. 07353/980980 entgegen oder per E-Mail
bildungswerk@se-schwendi.de. Das Team hofft Euer Inter-
esse geweckt zu haben!
 
Musikverein Rißtaler Untersulmetingen
Gartenfest am 14./15. Juli mit Bayrischem Abend und Musiker-
treffen der 6er-Gemeinschaft

Musikverein Gutenzell e.V.
Haldenfest des Musikvereins Gutenzell
Am kommenden Wochenende findet das Haldenfest des
Musikvereins Gutenzell statt.
Beim Stimmungsabend am Samstag unterhält die Musik-
kapelle Erolzheim unter der Leitung von Thomas Ehrhart
die Gäste. Ab 18:00 Uhr bietet der Musikverein seinen Gäs-
ten ein herzhaftes Abendessen an.
Der Musikverein Gutenzell lädt Sie recht herzlich zum Be-
such des Haldenfestes ein und würde sich sehr freuen, mit
Ihnen ein paar schöne und gemütliche Stunden in der Hal-
de verbringen zu dürfen.
Der Eintritt zu den Veranstaltungen ist frei - bei schlechter
Witterung finden diese in der Festhalle statt.
Musikverein Gutenzell e.V.


